

没有如果

◎ 李政道

时光如水，我们一路跌跌撞撞地前行着，回首望去，每一段重要的成长里程碑都少不了或多或少的无奈与遗憾。

过期的酸奶，不过期的食欲。

过期的照片，不过期的记忆。

过期的车票，不过期的向往。

在家闲来无事，突然心血来潮，想去触摸儿时珍藏的记忆，去瞧瞧曾经激情澎湃的自己，回望年少时热血沸腾的梦想。我找到了满载我童年记忆的柜子，内心莫名激动。

我房间靠窗的位置，一个有些带粉色又有些似米黄色的书柜安静放置于此，历时过久、我已忘记了它最原始的模样。这个书柜似乎是我青春成长里一个深深的印痕。一直陪伴着我，自记事起，这个书柜就于我所有，里面放置了书籍和各式各样的小玩具。

我清楚地记得，那时候，从祖屋搬到新居，我执拗地不肯丢弃这个有着历史年轮的小小书柜，爸爸跟我说：“这个书柜有些旧了，就不要搬走了，丢了吧，重新给你买一套更漂亮的。”我就不高兴起来，嘟着嘴，拉着母亲的双手，深情款款又略带无辜的小眼神与母亲对视，终于，母亲说：“随她吧，她喜欢就给她搬走吧。”我高兴得蹦蹦跳跳起来。脸上立马阴转晴，欢快的像一只小鸟，因为这个书柜是我童年里最有力的见证。

旧物虽旧，但它却饱含了主人的情思和外人所不能感同身受的丝丝念想。书柜里面全部都是我上学时的用品，小学的课本都还依旧安静地躺在书柜的最里边儿。我把所有的书都倒腾出来，把地板铺了一地，我席地而坐，仔细琢磨着，细

细回想着儿时那早已远去却又历历在目的小片段。仿佛时光静止，岁月逆行，我又真实的回到了那个充满乐趣的童年，透过时光我看到了那时无忧无虑的我们在操场上欢快的跳绳，和小同伴们去人家果园里捉迷藏的场景。里面的书本杂乱无章，有半张纸在这儿，另外半张却无法找到。

小学时的习题册，草稿本，依旧在。一本淡紫色的草稿本跳入我的眼帘，这本子是我自制的，我把所有未写完的作业本全都撕下来，订成一本，然后用这个紫色书皮把它包起来，书皮表面全都是我乱写乱画的战果，书皮破损不堪，里面都卷边儿了。我很庆幸这本子还在，没有在搬家途中被遗落。承载我满满童年岁月的本子。翻开页面，泛黄的纸张，皱巴巴的纸，似乎在诉说着岁月的久远。眼前看到的是一个穿着华丽小裙子在跳舞的姑娘。尽管是非常普通的一幅小画，但我却可以感受到那时年少里内心的炽热。对梦想的向往。

尽管纸张已破旧，但画笔和色彩没有褪去，看得出是先用铅笔画好了，然后用黑色笔描出来，画面上姑娘的帽子也画着细细的小花边，涂有亮亮的天蓝色，把少女的眼眸画的大而黑，小嘴唇也抹上一缕红，耳环也添着闪闪的金色，米黄色的小褂子，和少女都喜爱的粉色长裙，那四个小辫子还清晰可见别着蝴蝶结。我突然有些失控，泪水蓄满了眼眶，那时的自己竟对一幅小画都可以如此用心。

我让妈妈一块看这个本子，当翻到我画得那张妈妈的图像时，妈妈笑笑说：“你看你把我画得，我的手哪有这么粗？”妈妈接着说：“那时候你特别喜欢画画，家里蜡笔、彩色笔，各种有颜色的笔，你都有，丢得家里到处都是。”妈妈若有所思的讲述着。突然发问我：“你现在还喜欢画画么？”我不知该如何回答，感觉像自己小小的梦想被公布于世，却又没有为之去努力，让它被风干在记忆的碎片里。那种难堪与无奈。我嬉皮笑脸的说：“哎呀，想当年，我也是个多才多艺的人呀！画画、唱歌、都是小问题。”我又继续怯怯的问妈妈：“妈妈，你说如果当初，我坚持自己的理想，坚定地往下走，去专攻绘画的话，现在的我又将

是什么样子呢？又会在哪座城市呢？”妈妈微微一笑说：“我和你爸爸都不想你太辛苦，更不希望你只身去远方追求梦想，我们只希望你可以有个安定的生活，在离家不远的地方，累了随时回家！”

那个疑问苦苦环绕在我的脑海里，我还在思索如果当初学的是绘画，或许我将不会在现在这座城市，不会遇见现在的人们。在另一个空间感受着不一样的冷暖，或许正在一座陌生而冰冷的城市里独自追求梦想，努力变成想要的自己。过着怡然自得的生活。成为独立、明亮的自己。

可是，没有如果，一切都无法重新来过，而现如今，可以做的就是坚定的赶赴现在所踏的路途，不去想其他，坚定不移的往前走。

每个人的生活并不是自由表面展现的光鲜，在不为人知的背后，各有心酸，翻翻我们各自的口袋，谁的口袋里不是装着满满的心事呢？

遗憾并不能让生活回到过去，远方却可以让人重新开始！

一页页翻动本子，里面有动漫里的人物，有古代少女像，有孙悟空、有七仙女，还有我模仿照片上画下来的爸爸妈妈的样子。我正看得入神，妈妈叫我：“有你的快递，上海寄来的，”我立马起身，接过一看是高中同学寄来的明信片，里面俊秀的字迹写着：“亲爱的你，最近过得可好？远方是残忍的，在这所陌生城市里，我当时的信心满满，现如今已消失殆尽。还好机会不辜负每一个努力的青年，现在的自己终于凭着年少的热血梦想，自己一步一个脚印，终于跻身于这个我曾日思夜想的城市。以自己喜欢的方式而活，为自己喜欢的一切而活。希望你也可以成为自己所期许的模样。加油！”